Algebros ir geometrijos pratybos. Informatika. Rimantas Grigutis
5 Pratybos. Keitiniai.

Apibrezimas 1. Keitinio m € S, etle vadinamas toks maZiausias sveikas
skaicius k > 1, kad 7" =ids, .

Apibrézimas 2. Skaicius d (), apibréziamas formule d(w) =s—k , éla s -
keiciami keitinyje m skaiciai, k - nepriklausomy cikly skaicius, vadinamas keitinio
7 dekrementu.
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1. Keitinj 0 = T 5609948 1 3 ) parasykite nesikertanciais cik-
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o nesikertanciais ciklais. Kokios iy keitiniy eilés?
Lyginiai ar nelyginiai Sie keitiniai 7

3. Tegu o = (1,3,5,7,9),6 = (1,2,6),v = (1,2,5,3) € Sip . Parasykite
keitini ¢ = a3y nesikertané¢iy cikly sandauga. Raskite o ir 07! eiles. Lyginiai ar
nelyginiai Sie keitiniai 7

4. Tegu o = (2,4,9,7)(6,4,2,5,9)(1,6)(3,7,6) € Sy . Parasykite keitinj o
nesikertan¢iy cikly sandauga. Raskite o ir 07! eiles. Lyginiai ar nelyginiai sie
keitiniai 7
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Pararasykite keitinius o, 7,007, 00700, 07!, 77! 700, Too0o7 7! nesikertanciais

b
ciklais. Kokios siy keitiniy eilés? Lyginiai ar nelyginiai Sie keitiniai ?

6. Irodykite, kad ords, (¢) = ords, (T oo o77!) su visais 0,7 € S, .



7. Irodykite, kad grupéje Sy yra 10, 12, 14 eilés keitiniai , bet néra 11 ir 13
eiliy keitiniy .

8. Keitinio m dekrementas d (7) = d .
1) Irodykite, kad signm = (—1)d .
2) Trodykite, kad keitini 7 galima reiksti d transpozicijy sandauga.
3) Irodykite, kad keitini 7 negalima reiksti maziau kaip d transpozicijy san-
dauga.

9. Irodykite, kad bet kuri 5, keitini galima reiksti transpoziciju
(1,2),(1,3),...,(1,n) sandauga.

10. Irodykite, kad bet kuri 5, keitini galima reiksti transpoziciju
(1,2),(2,3),...,(n — 1,n) sandauga.

11. Trodykite, kad bet kuri A, keitini galima reiksti keitiniy
{23 k)11 < ivjok < n} sandauga.

12. Kiek grupéje Sigo cikly, kuriy ilgis 100 7
13. Trodykite, kad keitinio 7 = (1,2, ...,100) € Sygo 12-asis laipsnis 7'? yra
keturiy 25 -1y ilgio cikly sandauga.

14. Kiek yra 2 -osios eilés keitiniy i§ 5107 Keliuose is juy yra lygiai 6 inversijos?

Zaidimas ”15”. Kiekvienai 715" lentos pozicijai
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¢ia visi 11, ...016 skirtingi i$ {1, ..., 15,16} ( skai¢iumi 16 pazymeétas langelis yra
tuscias), priskirsime keitini
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Tuo atveju, kai 114 = 16, sakysime, kad lentelé standartiné. Standartine lentele
galima sutapatinti ir su keitiniu i§ S5 :
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Norint laimeti §i zaidima, reikia per baigtini é¢jimuy skai¢iy i§ pozicijos
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N T T pereiti prie pradinés lentelés SETBIREE , t.y. reikia
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rasti tokius ny, ..., n,, kad
7o (ny,16)o -0 (ng 16) =idg,,.
Uzdavinial.

15.1. Irodykite, jeigu standartiné lentelé laiminga, tai ja atitinkantis keitinys

yra lyg

nis..

Patarimas. Zitrékite i zaidimo lenta kaip i matrica ir kiekvienam ten esanc¢iam
skaiciui priskirkite jo koordinates {7, 7} ,1 < ¢,7 < 4. Stebékite kaip kis tus¢io lan-
gelio (skaicius 16 ) koordin¢iy suma i+ atlikus éjima. Ir pagaliau, jsitikinkite, kad
norint pereiti nuo standartinés lentos prie pirminés reiks lyginio éjimuy skaiciaus.

15.2. Trodykite, kad i§ keitinius (1,2,3),(1,2,4),(1,2,5), ..., (1,2, 15) atitinkan-
¢iy pozicijy galima laimeti zaidima.
Patarimas. Parodykite, kad galima tokia éjimy seka:
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(1) : pasinaudokite judéjimu grandine:
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( tai imanoma, nes lenta standartiné, t.y. tuséias langelis 16 yra grandinéje).

Sis judéjimas: 1) nekei¢ia 1 ir 2 pozicijose esanciy reiksmiy; 2) bet kuria
grandinéje esancia reiksme galima cikliskai pastumti | bet kuria kita grandinés
vieta.

15.3. Irodykite, jeigu my ir my yra keitiniai atitinka isloSiamas pozicijas, tai ir
m 0 g yra keitinys atitinka islosiama pozicija.
Patarimas. Pakanka nagrineti standartines pozicijas.

15.4. Trodykite, kad bet kuri lygini keitini i§ 515 galima reiksti cikly
(1,2,3),(1,2,4),(1,2,5),...,(1,2,15) sandauga.

Patarimas. Parasykite lygini keitini 7 transpoziciju sandauga
T =10+ + dgp_102p =
(510'0'52) (530'0'54) ce ((Sgk_lUO'(SQk) =
(510') (0'52) (530’) (0'54) ce ((Sgk_lO') (U(Szk)

ir pasinaudokite

1) (1,2) o (1,2) =ids,,;

2) (1,2)0(i,5) = (1,2,5) o (1,2,) o (1,2,i) 0 (1,2, 7). jei i,j > 2;
3) (1,2)o(L,5) = (2,5) 0 (1,2) = (1,2,57), jei j > 2;
4) (1,2)0(2,7) = (1,7) o (1,2) = (1,2,7), jei j > 2

15.5. Isreikskite cikly (1,2,3),(1,2,4),(1,2,5),...,(1,2,15) sandauga Siuos

keitinius:

1) m=1(1,2,3)(7,5) (4,6,9,8);

2) mp=(1,2,3,4)(8,7,5,6).

15.6. Ar galima laimeti ”15” zaidima i$ Siy pozicijy;
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Jeigu galima, kaip laimeti?




